

# 俄“执意”向叙政府供导弹系统

## 批欧盟对叙武器禁运实行“双重标准”



最近两天,围绕叙利亚危机传出一喜一忧两则消息。喜的是,美国国务卿克里和俄罗斯外长拉夫罗夫5月27日聚首巴黎,为拟于下月在日内瓦召开的叙利亚危机国际会议做准备;忧的是,欧盟在同一天决定解除对叙利亚反对派武装的武器禁运,大批武器可能不久后运抵叙利亚。

俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫5月28日说,俄罗斯不打算放弃向叙利亚政府交付防空导弹系统,原因是这一系统能够防止一些“头脑发热的人”干预叙利亚局势。里亚布科夫说,欧洲联盟不再延续对叙武器禁运无异“火上浇油”,让俄方失望。

动态

## 为遏制“头脑发热者” 俄称交付防空导弹合法

里亚布科夫5月28日在一场新闻发布会上说,向叙利亚交付防空导弹系统是向叙利亚及其周边地区注入“稳定因素”。“我们认为,交付(导弹)是一种稳定因素……能遏制一些“头脑发热的人”,防止这场冲突因外部部队介入而沾上国际属性。”

里亚布科夫说,俄方提供的是防御性武器。叙利亚政府将使用这些武器抵抗外国侵略,不会用于国内冲突。俄罗斯数年前与叙方签订一份合同,向叙方提供这些武器。因此,俄罗斯交付防空导弹系统为合法行为。

现在,不少方面关注俄罗斯是否已经或打算向叙利亚供应S-300地对空导弹。俄外

交部长谢尔盖·拉夫罗夫先前表态,俄方对叙出售装备中不包括S-300。里亚布科夫28日在新闻发布会上没有明确表态。“我不能确认或否认已经完成这些武器的运送,我只能说,我们不会拒绝履行运送这些武器的责任。”他没有确认所说“这些武器”是否包括S-300。

以色列国防部长摩西·亚阿隆当天晚些时候暗示,如果俄罗斯向叙利亚政府提供“那些武器”,以色列会再次空袭叙利亚。“俄罗斯还没有向叙利亚运送那些武器,我希望他们不会那么做。如果那些武器不幸抵达叙利亚,我们知道采取什么行动。”

## 欧盟被指实行武器禁运“双重标准”

里亚布科夫5月28日说,欧盟不继续对叙利亚实施武器禁运,“直接伤害”为缓解叙利亚冲突所作的和平努力。

在英国和法国推动下,欧盟各国5月27日达成一致,不再继续对叙利亚实施武器禁运。这意味着,欧盟成员国能够依据自身意愿和评估决定是否向叙利亚反对派提供武器援助。

叙利亚反对派先前多次向西方国家要求武器援助。英国外交大臣威廉·黑格多次表态,应该向叙反对派提供军援,从而迫使叙利亚总统巴沙尔·阿萨德重返谈判桌。

里亚布科夫5月28日指责欧盟对叙利亚反对派和政府军实行武器禁运“双重标准”,称欧盟做法无助于为叙利亚冲突寻找政治解决方案。“实际上,欧盟是在火上浇油。”

特写

## 叙利亚27岁女记者中弹身亡 央视记录雅拉生前受访珍贵镜头

叙利亚新闻部5月27日宣布,叙利亚新闻电视台一名女记者当天在叙中部霍姆斯省卡绥尔镇附近进行采访时遭枪击身亡。新闻部说,这名女记者是被反对派武装人员发射的子弹击中致死的。

一名不愿透露姓名的叙利亚新闻电视台工作人员说,死者名为雅拉·阿巴斯,年仅27岁,她在卡绥尔镇一个空军基地附近采访时被反对派武装人员发射的子弹击中受伤,随后不治身亡。与她同行的还有一名摄像记者和一名司机。

去年8月雅拉曾接受央视采访。面对镜头时,雅拉面带悲伤,不时流下眼泪,因为当时她的好友、另一名战地女记者在大马士革

郊区被反对派武装绑架。雅拉在采访最后控制不住情绪,转身背对镜头流泪。雅拉说,她总是和好友抢着去前线战场。

卡绥尔镇位于叙利亚中部,邻近叙黎边境,中部主要城市霍姆斯市以及霍姆斯至大马士革高速公路,被视为叙冲突双方在中部地区争夺的战略要地。目前政府军尚未完全控制卡绥尔及周边地区,据称仍有大量反对派武装人员在该地区活动,不时与政府军交火。

对于媒体工作者来说,叙利亚可以说是最全世界最危险的地方。据统计,从2011年3月至今,已有47名记者在叙利亚报道过程中遇难。另据当地媒体报道,有20多名记者在非工作环境下遭到绑架和暗杀。



S-300是目前俄军最先进的防空导弹系统之一。这款可移动发射、具备远程防空能力的导弹系统,能侦测、追踪并摧毁弹道导弹、巡航导弹和低空飞行目标。

解读

## 欧盟为何给出两个月“缓冲期”

5月27日深夜,欧盟成员国外长在经过十多个小时的马拉松式磋商后作出决定,在“理论上”解除了对叙利亚的武器禁运,为向叙反对派提供武器铺路。但欧盟外长将在8月1日前再度审议这一问题,在此之前各国外长不会开始输送武器。

分析人士认为,欧盟在解除武器禁运问题上给出的这两个月时间既是“缓冲期”也是“倒计时”,这样做一方面是为了协调欧盟内部不同意见,平衡成员国立场,另一方面则是意在向叙利亚政府施压,促其让步。

在对叙武器禁运问题上,欧盟内部大致可分为三股势力:要求解禁的英国和法国,这两国一贯支持叙反对派;明确反对的奥地利、捷克和北欧国家,他们认为向叙反对派提供武器会使暴力升级,同时担心武器流入极端组织之手;试图促成妥协方案的德国、荷兰等。

由于欧盟对叙利亚制裁措施将于6月1日到期,如果成员国未能达成一致意见,那就意味着包括武器禁运在内的所有制裁措施都将自动失效。欧盟不希望武器禁运问题的分歧导致其他制裁措施失效,因为那将极大损害欧盟的行动能力和公信力。同时,考虑到内部矛盾难以调和,欧盟最终把是否提供武器的决定权交给各成员国,并通过设立共同原则来规范各国行为。

当前,美国和俄罗斯正积极筹划召开有叙政府和反对派参加的新一轮叙利亚问题国际会议。如果欧盟在这一时刻开始向反对派提供武器,很可能刺激叙利亚政府,破坏新一轮外交努力,欧盟自然不愿背上这一骂名。

因此,在解除对叙武器禁运问题上,欧盟设立“倒计时”,既给美俄一个机会,又试图保持对叙政府的压力,以促使其作出让步。

(据《北京晚报》)

相关

## 叙利亚官方谴责欧盟解除对叙武器禁运

新华社大马士革5月28日电(记者刘阳 陈聪)叙利亚外交部发言人28日谴责欧盟解除对叙利亚武器禁运,称这一做法“阻碍国际社会通过政治手段解决叙利亚危机”。

官方的叙利亚通讯社援引这位发言人的谈话,欧盟这一做法暴露了英国和法国的“政治虚伪性”,这两个国家在呼吁欧盟解除对叙武器禁运一事上最为积极,他们“一边推动欧盟保持对叙利亚的经济制裁,一边向叙利亚境内的恐怖分子提供武器,这与他们关心叙利亚人民利益的说法是相悖的”。

欧盟外长会议27日深夜发表声明宣布,成员国就是否解除对叙利亚武器禁运达成折中方案,即在现行对叙制裁措施到期后解除对叙利亚的武器禁运。欧盟成员中,包括荷兰和德国在内的大部分国家反对解除禁令。

他们认为给叙反对派输送武器会增加暴力冲突的发生。但英法两国坚持认为叙利亚反对派也应享有保卫自身的权利。

欧盟成员国领导人将在6月27日和28日举行的欧盟领导人夏季峰会上,就是否解除对叙利亚武器禁运一事作出最终裁决。欧盟现行的对叙制裁措施将于8月初到期,这意味着欧盟在是否解除对叙利亚武器禁运的问题上仍有两个月缓冲期。

欧盟解除对叙武器禁运的决定在国际上引发争论,俄罗斯副外长里亚布科夫28日表示,欧盟决定解除对叙利亚武器禁运不仅不利于促进叙政局稳定,反而与欧盟作出的以日内瓦公报为基础的声明背道而驰。加拿大外长约翰·贝尔德也于28日批评欧盟,认为解除对叙武器禁运会使叙利亚面对“更多暴力,更多死亡,更多破坏”。